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Zadania od 1. do 9. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy przedstawiajacej
fragment Mazurskiego Parku Krajobrazowego.

Zadanie 1. (I pkt)

Na fotografii znajduje si¢ fragment terenu przedstawionego na barwnej mapie szczegotowe;.

e Odczytaj z mapy i podaj nazwe wlasng akwenu oznaczonego na fotografii literg A.
Jezioro Tatty

e Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.
Na fotografii litera B oznaczono
A. drogg krajowa.
B. drogg wojewddzka.
C. lini¢ kolejowq.
D. szlak turystyczny.

Zadanie 2. (1 pkt)

Podaj nazwy dwodch rodzajow skal przedstawionych w legendzie mapy.

o liczhowa

e liniowa
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Zadanie 3. (2 pkt)

Podaj nazwy metod kartograficznych, za pomocg ktorych przedstawiono na mapie:
Np.

e obszary lesne metoda powierzchniowa

o szlaki kajakowe metoda sygnaturowa

e glebokosci o tych samych warto$ciach w jeziorach metoda izarytmiczna

Zadanie 4. (1 pkt)
Powierzchnia Jeziora Luknajno zajmuje na mapie w skali 1:200000 obszar 1,7 cm®.
Oblicz powierzchnig¢ jeziora w terenie. Wynik podaj w km’. Zapisz obliczenia.
Miejsce na obliczenia:

lcem—2km

I em’ — 4 km’

],7cm2—x

1,7 em’ x 4 km’
1 cn’

x:

X =68 km’
Odpowiedz Powierzchnia jeziora w terenie wynosi 6,8 km’

Zadanie 5. (1 pkt)

Zaznacz dwa typy jezior polodowcowych, wystepujacych na obszarze objetym mapa.
A. morenowe
B. krasowe
C. cyrkowe
D. rynnowe
E. tektoniczne

Zadanie 6. (1 pkt)

Jezioro Mikotajskie jest jednym z czgSciej wykorzystywanych akwenow Zeglarskich

w Polsce.

Podaj na podstawie mapy dwie przyrodnicze cechy Jeziora Mikolajskiego, Swiadczace

o0 jego atrakcyjnosci dla turystyki.

Np.

1. Jezioro Mikolajskie jest polqczone w sposob naturalny z innymi jeziorami,
co umozliwia dluzszq i bardziej urozmaiconq zegluge.

2. Jezioro to ma odpowiedniq dla Zeglugi gltebokos¢ siegajqcq 20-30 m.

Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6.

Wypelnia ok, liczba pkt 1 1 2 1 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (2 pkt)

a) Wykorzystaj mape i podaj czynnik sprzyjajacy eutrofizacji Jeziora Luknajno.

Np.

Obecnos¢ kanatow melioracyjnych i pol uprawnych na obszarach potozonych

wokdl jeziora sprzyja gromadzeniu nawozow sztucznych zmywanych z pol.
b) Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

Skutkiem procesu eutrofizacji jezior jest

A. przyspieszenie rozwoju glonow zabarwiajqcych wode na zielonkawy kolor.
B. wzrost zawartosci tlenu na skutek rozktadu materii organiczne;.

C. wzrost zasolenia wdd jeziora.

D. spowolnienie odktadania osadéw na dnie jeziora.

Zadanie 8. (1 pkt)
Wymien na podstawie mapy dwie cechy Swiadczace o mlodoglacjalnej rzezbie obszaru
przedstawionego na mapie.

Np.

1. Obszar ten charakteryzuje urozmaicona rzezba (wzmiesienia morenowe
i stosunkowo plaskie, zalesione sandry na przedpolu moren).

2. Wystepowanie jezior morenowych, rynnowych i wytopiskowych.

Zadanie 9. (1 pkt)

Podaj dwa przyklady dzialan, ktore powinny by¢ podejmowane w Mazurskim Parku
Krajobrazowym, aby nie doprowadzi¢ do zniszczenia lub silnego przeksztalcenia
unikalnego krajobrazu tego obszaru.

Np.

1. Wspieranie przez wiadze lokalne rozwoju agroturystyki zamiast budowy
duzych hoteli i osrodkow.

2. Wyznaczanie miejsc odpoczynku, aby ograniczy¢ , dzikq turystyke” (pola
namiotowe, kempingi).

Zadanie 10. (2 pkt)

Oblicz wysokos¢ gorowania Slonca nad horyzontem Warszawy (52°N, 21°E) w dniach
22 czerwca i 22 grudnia. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

22 czerwca: 22 grudnia:
h=90°—¢ + 23°27’ h=90°—¢—2327"
h=90°—52°+ 2327 h=90°-52°-23°27"
h=061727" h=14°33"

Odpowiedz Wysokos¢ gorowania Stonica nad horyzontem Warszawy wynosi
w dniu 22 czerwca 61°27°, a w dniu 22 grudnia 14°33".



Pobrano ze strony www.sgimedia.pl
Egzamin maturalny z geografii 5
Poziom rozszerzony

Zadanie 11. (2 pkt)

a) Wymien, w kolejnosci od Slonca, nazwy planet typu ziemskiego.

Merkury, Wenus, Ziemia, Mars

b) Podaj dwie roznice miedzy planetami typu ziemskiego a pozostalymi planetami
w Ukladzie Stonecznym.

Np.

1. Merkury, Wenus, Ziemia, Mars sq planetami skalnymi a Jowisz, Saturn, Uran
i Neptun gazowymi.

2. Okres obrotu dookota wiasnej osi Jowisza, Saturna, Urana i Neptuna jest
krotszy (szybciej rotujq).

Zadanie 12. (2 pkt)

Fotografia przedstawia fragment wybrzeza zachodniej Francji.

a) Wymien nazwy elementéow budowy wybrzeza wysokiego oznaczonych na fotografii
literami A i B.

A. klif
B. platforma abrazyjna

b) Podaj nazwe procesu, ktory doprowadzil do utworzenia elementu wybrzeza oznaczonego

na fotografii litera A.
abrazja
. Nr zadania 7. 8. 9. 10. 11. 12.
WyP_eln;a | Maks. liczba pkt 2 1 1 2 2 2
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono granice i kierunki ruchu ptyt litosfery.
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Przyporzadkuj obszarom oznaczonym na mapie literami A i B po dwa zjawiska
lub procesy geologiczne, dobierajgc je z wymienionych ponizej.

1. Powstawanie glebokiej szczeliny, wzdluz ktorej wylewa si¢ lawa bazaltowa
zastygajaca na krawedziach plyt.

Podsuwanie sig jednej ptyty litosfery pod druga i wtapianie si¢ jej w plaszcz.
Powstawanie rowow oceanicznych na skutek zstepujacych pradow konwekcyjnych.
Odtwarzanie si¢ skorupy oceanicznej w strefie ryftu.

woR e

Zderzanie si¢ kontynentalnych ptyt litosfery.

Zjawiska lub procesy geologiczne

Obszar na mapie .
(wpisz numery)

o /
A

o 4

o 2
B
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Zadanie 14. (1 pkt)

Zaznacz metode, ktora sluzy do okreslania wieku wzglednego skal i zdarzen
geologicznych na Ziemi.

Metody:

A. Izotopowa 28y

B. Paleontologiczna
C. Dendrochronologiczna
D. Izotopowa *C

Zadanie 15. (1 pkt)

Wymien metod¢ okreslania wieku bezwzglednego zdarzen geologicznych, ktora nalezy
zastosowaé, aby zbada¢ wiek powstania oraz wiek zaniku obecnie zaro$nig¢tej misy
jeziornej na Pojezierzu Mazurskim.

Nazwe metody wybierz sposrod podanych w zadaniu 14.

Metoda izotopowa C**

Zadanie 16. (2 pkt)

Przyporzadkuj danym klimatycznym w tabeli nazwy nastgpujacych stacji
meteorologicznych: Bialystok, Nowy Targ, Poznan, Swinoujscie.

Miesigce
Nazwa stacji Rok
I nmoarjrv | v VI | VI | VIIT | IX | X | XT | XII
T|-1,4(-0,5|3,0| 8,0 |13,8(17,119,2|17,7|13,5(8,6| 3,3 | 0,0 | &85
Poznan
Of 35| 26 |32[39 | 53 |49 | 76 56 46 |32 | 35 | 38 | 517
. T|-06(-0,1|25]|66 |11,4|152|17,7|16,7|13,8(8,7] 3,9 0,9 | 80
Swinoujscie
O 49 | 35 | 39| 43 | 47 | 55 78 76 51 | 54| 46 | 55 | 628
T|-52(-47(01]59 11,7143 (159 14,7 |11,3(6,2| 0,6 |-3,0| 5,6
Nowy Targ
O| 52 | 45 [ 45 ] 60 | 83 | 111 [ 136 | 112 | 72 |54 | 47 | 47 | 864
T|41[-32]07]|6,7 [133(16,5]18,4]| 16,7 |12,6|7,0| 1,4 |-2,4]| 7,0
Bialystok
O| 30 | 24 [ 27| 37| 46 | 64 | 80 | 67 | 37 |37 | 37 | 36 |522

T — $rednia temperatura powietrza w °C
O - opady atmosferyczne w mm

Nr zadania 13. 14. 15. 16.

Wypelnia  'viaks. liczba pkt 2 1 1 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (2 pkt)

Wykres przedstawia zawarto$¢ w atmosferze ziemskiej wybranego sktadnika gazowego.

km
80 -

70 4
60 1
50 -
40 4
30 1
20 -

10 -

Wysokos$¢ nad poziomem morza

0

108 107

Liczba czasteczek w 1 cm’ powietrza

108 10° 10'° 10"

a) Podaj nazwe¢ skladnika gazowego, ktorego zawartoS¢ w atmosferze przedstawiono
na wykresie. Nazwe skladnika dobierz z podanych ponizej.

dwutlenek siarki, para wodna, ozon, dwutlenek wegla

ozon

b) Podaj nazwe warstwy atmosfery, w ktorej wystepuje najwi¢ksza koncentracja tego

skladnika.

stratosfera

Zadanie 18. (2 pkt)

Przyporzadkuj kazdemu ze skutkow dzialalnosci rzeki odpowiedni proces, ktory
bezposrednio doprowadza do jego powstania.

Skutek:

A. stozek naptywowy
B. meander

C. dolina V-ksztaltna
D. kaptaz

A5 B./

Proces:

1. erozja boczna i akumulacja
2. erozja wglebna

3. erozja wsteczna

4. transport

5. akumulacja

C.2 D.3
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Zadanie 19. (1 pkt)

Uklad sieci rzecznej w Polsce cechuje asymetria dorzeczy dwoch najwigkszych rzek, a sie¢
rzeczna na obszarze nizin Polski wykazuje uktad zaréwno potudnikowy, jak
i rownoleznikowy.

Zaznacz dwa czynniki, ktore wplynely na opisany uklad sieci rzecznej na nizinach
Polski.

A. Pochylenie obszaru Polski z SE ku NW.
B. Obecnos¢ kanatow i rowoéw melioracyjnych.
C. Eksploatacja zt6z surowcdéw mineralnych.

D. Wystepowanie walu i niecek tektonicznych.

E. Zblizony do rownoleznikowego przebieg pradolin.

Zadanie 20. (2 pkt)

Polska jest krajem o matych zasobach wdd, zar6wno powierzchniowych, jak i1 podziemnych.
Dziatalno$¢ czlowieka moze prowadzi¢ do zmniejszenia zasobéw wody, ale moze takze
przynosi¢ skutki pozytywne.

Zaproponuj trzy mozliwe do realizacji dzialania, ktore powinny by¢ stosowane w Polsce
w celu powig¢kszenia lub odtwarzania zasobow wod powierzchniowych i podziemnych.

Np.
1. Stosowanie zamknietych obiegow wody w procesach przemystowych.

2. Oszczedzanie wody w gospodarstwach domowych, np. poprzez zakladanie
wodomierzy i dbanie o szczelnos¢ armatury.

3. Budowa zbiornikow retencyjnych na rzekach w celu zwiekszenia mozliwosci
zaopatrywania w wode ludnosci i rolnictwa w okresach niskich stanow wody.

Zadanie 21. (2 pkt)

Za przyczyng globalnego ocieplenia uznaje si¢ wzrost zawarto§ci w powietrzu gazow
cieplarnianych.

Wymien trzy rozwigzania, sluzgce ograniczaniu emisji gazow cieplarnianych
do atmosfery.

Np.

1. Zwiekszenie w bilansie energetycznym udzialu energetyki jadrowej
i odnawialnych Zrodel energii.

2. Respektowanie umow miedzynarodowych zobowiqzujqcych do zmniejszenia
emisji CO; do atmosfery.

3. Stosowanie zachet ekonomicznych dla inwestorow podejmujqcych dziatania

proekologiczne.
. Nr zadania 17. 18. 19. 20. 21.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 2 2 1 2 2
inator!
cgzatminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22. (2 pkt)

Duze miasta odznaczaja si¢ wyzsza temperatura w porownaniu z obszarami podmiejskimi.
Zjawisko to nazywane ,,miejska wyspa ciepla” ilustruje na przykltadzie Warszawy ponizszy
rysunek.

Izotermy $redniej rocznej temperatury powietrza w Warszawie dla lat 1961-1980.

a) Podaj dwie przyczyny powstawania ,,miejskiej wyspy ciepla”.
Np.

1. Emisja ciepla z budynkow ogrzewanych zimq oraz wykorzystywanych
w miastach srodkow transportu.

2. Silniejsze nagrzewanie si¢ w ciqgu stonecznego dnia betonowych budynkow
i ulic niz otaczajqcych ich terenow pokrytych roslinnosciq.

b) Konsekwencja ,,miejskiej wyspy ciepla” oraz emisji zanieczyszczen powietrza jest
uksztattowanie si¢ lokalnego klimatu miasta.
Skresl w nawiasach okreslenia bledne, aby cechy klimatu miasta byly prawdziwe.

Klimat miasta w pordwnaniu terenami podmiejskimi odznacza si¢ cechami:

- (wyzszymi / wizszymi) sumami opadow
- bryzq miejska, ktora wieje (od-centrum / ku centrum) miasta.
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Zadanie 23. (2 pkt)

Na diagramie zaznaczono procentowy udzial wyznawcow gtoéwnych religii na $wiecie.

chrzescijanstwo

islam
34,0

hinduizm

O 0O 0 N

pozostale religie

0 20 40 60 80 100
Udzial wyznawcow glownych religii
na $wiecie w %

Uzupelij legend¢ diagramu, wpisujac w wyznaczone miejsca nazwy religii, ktore
dobierz z podanych ponizej.

hinduizm, islam, judaizm, chrzescijanstwo

Zadanie 24. (2 pkt)

Jednym z czynnikéw sprzyjajacych zaludnianiu obszaréw Ziemi jest nadmorskie potozenie.
Na $wiecie ponad potowa ludnosci mieszka w pasie 200 km od wybrzeza, ktory stanowi
zaledwie 21% powierzchni zamieszkatych kontynentow.

Uzasadnij, podajac dwa argumenty, przyczyny duzej Kkoncentracji ludnoSci
na wybrzezach morskich.

Np.

1. Wystepowanie sprzyjajqcych rozwojowi rolnictwa Zyznych gleb w deltach rzek
uchodzqcych do morz.

2. Nadmorskie polozenie umozliwia potowy ryb oraz marikulture, ktore
zwiekszajq mozliwosci wyzywienia ludnosci.

Nr zadania 22. 23. 24.

Wypelnia £k, liczba pkt 2 2 L
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt




Pobrano ze strony www.sgimedia.pl

12 Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 25. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono ludnos$¢ Polski wedlug wojewddztw w 2000 r. oraz prognozg zmian

liczby ludnosci do roku 2030.

Ludnosé

1

w2000r. w2030r.

Przyporzadkuj do podanych w tabelach przyczyn zmian liczby ludnosci po dwa sposrod

wymienionych wojewdodztw.

dolnoslaskie, podkarpackie, $wigtokrzyskie, podlaskie, matopolskie,
warminsko-mazurskie

Wojewodztwa o przewidywanym spadku liczby ludnosci

Przyczyna zmniejszania si¢ liczby ludnosci

Wojewodztwa

Upadek tradycyjnych gat¢zi przemystu,
niedostateczne tempo inwestycji gospodarczych,
ujemny przyrost naturalny, ujemne saldo migracji.

e dolnosiqskie

o Swietokrzyskie

Wojewodztwa o przewidywanym wzroscie liczby ludnosci

Przyczyna wzrostu liczby ludnos$ci

Wojewodztwa

Duzy na tle kraju przyrost naturalny tradycyjnych
spoteczno$ci wiejskich.

e malopolskie

e podkarpackie
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Zadanie 26. (2 pkt)

Wykresy przedstawiaja struktur¢ pracujacych w gospodarce w wybranych czterech
wojewodztwach Polski w 2006 roku.
Wpisz obok wykresow oznaczonych numerami od 1 do 4 nazwy podanych wojewodztw.

lubelskie, mazowieckie, warminsko-mazurskie, wielkopolskie

1. warminsko-
] | | mazurskie

2. wielkopolskie

3. mazowieckie

4. lubelskie

Polska
0 20 40 60 80 100
Pracujacy w % ogélem
O rolnictwo, lowiectwo i le$ nictwo, rybotéws two, rybactwo B przemyst i budownictwo O ustugi

Zadanie 27. (2 pkt)

Przyporzadkuj podanym surowcom mineralnym wybrane obszary ich eksploatacji.

1. Zaglebie Appalaskie, Zaglebie Donieckie, Nizina Chinska
A. gaz ziemny

2. basen Zatoki Gwinejskiej, basen Jez. Maracaibo, Zatoka
B. ropa naftowa Meksykanska

C. wegiel kamienny 3. Nadrenia, Zaglebie Podmoskiewskie, Sudety

D. weeiel brunatn 4. Ziemia Arnhema w Australii, Masyw Centralny we Francji,
- Wee y rejon Jez. Huron 1 Athabaska

5. poludniowy Ural, Potwysep Jamat, szelf Morza Péinocnego
u wybrzezy Holandii

A5 B.2 C. 1 D. 3
. Nr zadania 25. 26. 27.
Wypelnia [Maks. liczba pkt 2 2 2
egzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28. (2 pkt)

Mapa przedstawia rozmieszczenie gtoéwnych jednostek tektonicznych Polski.

14° 16° 18° 20° 22° 24°

54°

52° ;

50° |-

0 100 200km |- 14

a) Uzupelnij tabelg, wpisujac obok kazdego z podanych surowcow nazwe jednostki
tektonicznej, na obszarze ktorej dany surowiec jest eksploatowany. Nazwy jednostek
dobierz z podanych.

niecka brzezna, zapadlisko przedkarpackie, monoklina przedsudecka,
zapadlisko $lasko-krakowskie

b) Podaj numery, ktorymi jednostki te oznaczono na mapie.

Surowiec mineralny Nazwa jednostki tektonicznej Numer JedIEOStkl
na mapie
Rudy miedzi monoklina przedsudecka 13

Siarka zapadlisko przedkarpackie 16
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Zadanie 29. (2 pkt)
Tabela przedstawia cechy rolnictwa wybranych krajow §wiata w latach 2002-2004.

Powierzchnia Ludnos$¢ Zuzycie
uzytkow aktywna nawozow Grunty orne
Plony
Kraj rolnych zawodowo sztucznych pszenicy na
w ha w rolnictwie | wkgnal ha 1 ciagnik
, P w dt/ha
na w % ogoélu uzytkow w ha
1 mieszkanca ludno$ci rolnych
Australia 22,7 2.2 4,0 17,0 153
Chiny 0,43 38,6 66,5 42,0 154
Dania 0,50 1,7 161,2 71,4 18,5
Kanada 2,18 1,1 37,7 26,2 62,3
Niemcy 0,21 1,0 162,7 81,7 12,5
Swiat 0,81 21,1 28,2 29,4 52,6

a) Na podstawie tabeli podaj przyklad kraju, ktory prowadzi ekstensywna gospodarke

rolna.

Kraj: Australia (lub Kanada)

b) Przedstaw dwa argumenty potwierdzajace ekstensywny typ rolnictwa w wybranym
przez Ciebie kraju.

Argumenty:

Np.

1. Ekstensywny typ rolnictwa potwierdza duza powierzchnia uzytkow rolnych
przypadajqca na 1 mieszkanca.

2. Uzyskiwane w rolnictwie ekstensywnym plony pszenicy sq niskie — tu wynoszq
ponizej Sredniej wartosci plonow na Swiecie.

Wypelnia
egzaminator!

Nr zadania

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 30. (2 pkt)

Diagram ilustruje strukturg zasiewow zb6z na $wiecie w latach 1998-2000.

1% zyto

Owies 2%
Proso 5%
Sorgo 6%

pozostate

. . 33% pszenica
8% jeczmien

Kukurydza 21%

23% 12

Uzupelnij diagram, wpisujac w wyznaczonych miejscach nazwy podanych zbdz.

jeczmien, pszenica, ryz, Zzyto

Zadanie 31. (2 pkt)

Wymien dwie bariery, na jakie napotyka rozwdj rolnictwa ekologicznego w Polsce

oraz dwie korzysci, wynikajace z rozwoju tego typu rolnictwa.

Bariery:

Np.

1. Zanieczyszczenie Srodowiska uniemozliwia produkcje ekologicznej Zywnosci
na wielu obszarach.

2. Niedostateczne wyksztatcenie rolnikow i brak wiedzy o ekologicznej produkcji
w rolnictwie.

Korzysci:

Np.

1. Rolnictwo ekologiczne zapewnia mniejszq ingerencje czlowieka w srodowisko
przyrodnicze, gdyz ogranicza stosowanie nawozow sztucznych i chemicznych
srodkow ochrony roslin.

2. Rolnictwo ekologiczne dostarcza zdrowszq Zywnosc.

Zadanie 32. (2 pkt)
Uzupeknij tabele, wpisujac nazwy portow specjalizujagcych si¢ w przeladunkach
wymienionych w tabeli towaréw.

A. Ustka B. Gdansk-Port Pélnocny C. Gdynia D. Szczecin-Swinoujscie

Specjalizacja portow Port

wegiel kamienny, ropa naftowa Gdansk-Port Potnocny

wegiel kamienny, rudy metali, surowce chemiczne, zboza | Szczecin-Swinoujscie

drobnica, zboza, drewno Gdynia
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Zadanie 33. (2 pkt)

Organizacje pozarzadowe sa waznym partnerem rzadéw 1 samorzadoéw terytorialnych
w rozwiazywaniu problemow, dotyczacych spraw lokalnych 1 ogélno§wiatowych.

a) Podaj cech¢ organizacji pozarzadowych, ktora odroznia ich dzialalno$¢ od innych
organizacji funkcjonujacych na Swiecie.
Np.
Dziatalnos¢ na rzecz spoleczenstwa, nie dla zysku, czesto oparta na pracy
wolontariuszy.
b) Podaj dwie nazwy organizacji pozarzadowych, wybierajac je sposrod podanych
ponizej.
ONZ, Czerwony Krzyz, FAO, Greenpeace, Grupa Wyszehradzka

Czerwony Krzyz, Greenpeace

Zadanie 34. (2 pkt)
Na mapie zaznaczono obszary wybranych wspotczesnych konfliktow zbrojnych i1 sporow
terytorialnych.

Uzupelnij ponizsza tabelg¢, podajac nazwy panstw, stanowigcych strony konfliktow
zbrojnych lub sporéw terytorialnych oraz litery, ktorymi oznaczono na mapie obszary
ich wystepowania.

Obszar konfliktu Nazwy krajow stanowiacych strony Litera
lub sporu konfliktéw lub sporow na mapie
Kaszmir Indie / Pakistan B
Kuryle Rosja / Japonia A
. Nr zadania 30. 31. 32. 33. 34.
Wyp_eln;a , | Maks. liczba pkt 2 2 2 2 2
¢gzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 35. (2 pkt)

W latach 1960-1970 w miejscowosci Asuan wybudowano na Nilu potezna tamg o wysokosci

111 metrow, ktora spigtrza w powstalym zbiorniku retencyjnym 160 mld m

3 wody.

Inwestycja stala si¢ duza pomoca dla regionu, ale spowodowata takze negatywne skutki
zarOwno przyrodnicze, jak 1 gospodarcze, ktore wystapity ponizej tamy w dolinie dolnego
Nilu oraz powyzej tamy, na potudnie od Asuanu.

Morze Srodziemne

Wielka tama

Op———{100km
" 1§p‘°

Uzupekij schemat, wpisujac w wolne pola numery, ktorymi oznaczono skutki, jakie
wystapily w dolinie Nilu na obszarach zaznaczonych na mapie literami A i B
po utworzeniu tamy i sztucznego Zbiornika Nasera.

1.

Nounhkwbd

Wazrost ilosci akumulowanych aluwiow.

Likwidacja niebezpieczenstwa powodzi.

Konieczno$¢ przesiedlenia ludnosci w zwiazku z nowa inwestycja.
Wzrost wilgotnos$ci powietrza.

Zmniejszenie ilo$ci transportowanych aluwiow.

Umozliwienie catorocznego kontrolowania nawadniania.
Zasolenie gleb.

OBSZAR A

e Y TN

DO

Nr zadania 35.

Wypelnia  [naks. liczba pkt
egzaminator!

[\°)

Uzyskana liczba pkt
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